

5.5.4. МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ (ПОЛИТИЧЕСКИЕ НАУКИ) /  
5.5.4. INTERNATIONAL RELATIONS



Серия «Политология. Религиоведение»

2023. Т. 46. С. 29–37

Онлайн-доступ к журналу:

<http://izvestiapolit.isu.ru>

ИЗВЕСТИЯ

Иркутского  
государственного  
университета

Научная статья

УДК 323.1(51:47)

<https://doi.org/10.26516/2073-3380.2023.46.29>

## Политика по национальной интеграции русских в Китае

Лю Болин\*

*Институт России, Восточной Европы и Центральной Азии Китайской академии общественных наук, г. Пекин, Китай*

А. В. Степанов

*Иркутский государственный университет, г. Иркутск, Российская Федерация*

**Аннотация.** Исследуется процесс интеграции русских поселенцев в Китае. Рассматривается история эмиграционных потоков из России, их периодизация, интенсивность. Проанализированы вопросы государственной политики в отношении национальных меньшинств, в том числе русских переселенцев. Констатируется необходимость сохранения культурной идентичности, возможность формирования этнокультурной самоидентификации этнических общностей с помощью проводимых государством мероприятий и принятия соответствующих документов. Резюмируется, что правительством Китая в результате принятия ряда политических мер для поддержки развития самобытной культуры созданы благоприятные условия для культурной интеграции русского населения.

**Ключевые слова:** русские в Китае, интеграция культуры, сохранение культуры, экономическое развитие, политика руководства Китая.

**Благодарности.** Исследование выполнено при поддержке государственного фонда гуманитарных наук КНР «Исследование православия и геополитики в постсоветском пространстве» (№ 22CZJ020).

**Для цитирования:** Лю Болин, Степанов А. В. Политика по национальной интеграции русских в Китае // Известия Иркутского государственного университета. Серия Политология. Религиоведение. 2023. Т. 46. С. 29–37. <https://doi.org/10.26516/2073-3380.2023.46.29>

Original article

## The Policy of National Integration of Russians in China

Liu Boling\*

*Institute of Russia, Eastern Europe and Central Asia Chinese Academy of Chinese Academy of Social Sciences, Beijing, China*

A. V. Stepanov

*Irkutsk State University, Irkutsk, Russian Federation*

© Лю Болин, Степанов А. В., 2023

\*Полные сведения об авторах см. на последней странице статьи.  
For complete information about the authors, see the last page of the article.

**Abstract.** In this paper, the author tells about the results of the study of the integration process of Russian settlers in China. First of all, the history of emigration flows from Russia, their periodization and intensity are considered. Further, the author focuses on issues of state policy in relation to national minorities, including Russian immigrants. The necessity of preserving cultural identity, the possibility of forming ethno-cultural self-identification of ethnic communities with the help of state-sponsored events and the adoption of appropriate documents is analyzed. The author comes to the conclusion that the Chinese government, as a result of taking a number of political measures to support the development of an original culture, has created favorable conditions for the cultural integration of the Russian population.

**Keywords:** Russians in China, cultural integration, cultural protection, economic development, China's leadership policy.

**Acknowledgments.** The study was supported by the state fund of humanities of China "Research of orthodoxy and geopolitics in the post-soviet space" (№ 22CZJ020).

---

**For citation:** Liu Boling, Stepanov A.V. The Policy of National Integration of Russians in China. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series Political Science and Religion Studies*, 2023, vol. 46, pp. 29–37. <https://doi.org/10.26516/2073-3380.2023.46.29> (in Russian)

---

Русские граждане Китая входят в число 56 официально признанных национальностей КНР. По данным седьмой общенациональной переписи населения (2020 г.), в Китае численность постоянно проживающих этнических русских составляет 16 136 чел., на территории государства они в основном сосредоточены на северо-западе Синьцзян-Уйгурского автономного района, севере Хэйлунцзяна и северо-востоке автономного района Внутренней Монголии. Этнические русские в Китае сохраняют свои традиции и бытовую культуру, придерживаются традиционной архитектуры при строительстве домов и предпочитают свою национальную кухню. Несмотря на то что большинство из них владеет родной речью, в общении многие используют китайский язык. По вероисповеданию большинство русского населения в Китае является православным. Ежегодно отмечают традиционные праздники – Новый год, Рождество, Пасха, Масленица и т. д.

У термина «интеграция» нет единого и общепринятого определения, и он трактуется исследователями в зависимости от рассматриваемой проблемы. Так, например, в культурологии интеграцию определяют как процесс согласования логических, эмоциональных, эстетических значений с культурными нормами и реальным поведением людей, как установление функциональной взаимозависимости между разными элементами культуры (обычаями, институтами, культурными практиками и т. п.). В каждой культуре существует своя система ценностей с различными формами их существования и сферами распространения, поэтому процесс взаимодействия и согласования систем происходит постепенно, со временем [2].

В настоящее время китайское государство уделяет большое внимание развитию этнических меньшинств, оно разработало ряд политических мер, способствующих экономическому и культурному развитию русской диаспоры как одной из этнических составляющих населения Китая. Благодаря организации и проведению фестивалей и выступлений коллективов народного творчества, созданию культурных ассоциаций, активному сотрудничеству с местными органами власти русское население КНР нашло возможность со-

четания сохранения своего культурного наследия с экономическим развитием и добилось положительных результатов. Русские в Китае уже вступили на путь интеграции с китайской культурой.

### **История русских в Китае**

Русские в Китае состоят из двух частей: одна – русские чистокровные; другая – метисы, рожденные в смешанных браках между русскими и представителями других национальностей Китая. Чаще встречаются браки между русскими и народом ханьцы. Русские в КНР не являются коренными жителями, это в основном переселенцы из России в Китай.

Быстрый рост количества русских в Китае начался в конце XIX в. В конце XIX – начале XX в. были три крупные волны эмиграции русских в Китай. Первая волна переселенцев связана со строительством КВЖД, начавшимся в 1897 г., в ходе которого в Китай прибыло много русских рабочих, инженеров и других представителей российского общества. Вторая волна появилась после начала Русско-японской войны в 1904 г., когда японцы и русские массово эмигрировали на северо-восток Китая в результате военных действий. Третья волна появилась после Октябрьской революции 1917 г. в России, когда белые офицеры, солдаты и беженцы прибыли в Китай, и число русских эмигрантов быстро возросло [1].

Будучи потомками смешанных браков между ханьцами и русскими, китайские русские появились в период между 1860–1953 гг., перед репатриацией русских из Китая. До 1938 г. китайские русские в основном были распределены по обеим сторонам китайско-российского восточного участка границы, например в г. Эргун во Внутренней Монголии. В Синьцзян русские переехали в 1932–1938 гг., основная масса их прибыла в город в 1937 г. [3]

Перед проведением третьей общенациональной переписи населения, в целях обеспечения равных прав национальным меньшинствам, руководящая группа по переписи населения Госсовета КНР, Министерство общественной безопасности и Государственный комитет по делам гражданского общества в 1981 г. совместно выпустили Уведомление о принципах восстановления или корректировки национального состава. В документе говорится, что каждое национальное меньшинство имеет право выразить желание назвать само свою этническую принадлежность, а также просьбы о восстановлении названия этнической общности меньшинства должны быть удовлетворены. Для выполнения этой работы с согласия Министерства общественной безопасности в 1982 г. Государственный народный комитет выпустил Дополнительное уведомление о восстановлении или исправлении национального состава.

В 1985 г., после того как значительное число русских в Китае не объявило о своей национальной принадлежности к русским, что не способствовало сохранению и развитию этнических групп национальных меньшинств, канцелярия партийного комитета Внутреннего автономного района Монголии опубликовала Уведомление об уделении особого внимания вопросам производства и жизни русских в Китае, разрешив русским добровольно сменить в документах обозначение своей национальности на «русский».

В связи с тем, что государство последовательно уделяет особое внимание сплоченности различных национальностей и поддержке развития районов поселения национальных меньшинств, постепенно устраняются опасения русских, и все большее количество потомков смешанных браков русских и китайцев в районе Эргуня стали объявлять свою национальность как русский. Если в 1982 г. только 2 чел. были зарегистрированы как русские, то к 1985 г. свою этническую принадлежность к русским определили, т. е. изменили свое самоназвание, уже 2062 чел. К моменту проведения четвертой общенациональной переписи населения в 1990 г. еще 2063 чел. определили свою национальность как русские. В 1989 г. Государственный комитет по делам национальностей, руководящая группа четвертой переписи населения, Госсовет и Министерство общественной безопасности совместно издали Оповещение о работе для перерыва изменения национального состава и решили приостановить работу по изменению этнического состава [4].

### **Культурная интеграция русских в Китае (на примере г. Эргуня во Внутренней Монголии и г. Тачжун в Синьцзяне)**

*1. Нематериальное культурное наследие – праздник Пасхи: органическое сочетание культурного наследия и народного туризма*

Пасха является самым оживленным праздником этнических русских в Китае. В 2011 г. этот праздник был включен в «третий список нематериального культурного наследия Китая». Потомки смешанных браков между китайцами и русскими в г. Эргуня долгое время жили вместе с русскими эмигрантами и прекрасно воспринимали и передавали по наследству русские народные традиции и обычаи. Празднование Пасхи продолжается неделю, русские в Синьцзяне, Хэйлунцзяне и других местах отмечают этот праздник одновременно. В последние годы в г. Эргуня на этот праздник приезжает много местных и зарубежных туристов.

С момента утверждения Государственным советом в 2005 г. Программы развития малочисленных народов (2005–2010 гг.) г. Эргуня активно добивается поддержки развития малочисленных народов и политической поддержки людей в рамках этой Программы. Непрерывно развивается инфраструктурное строительство в МЕСТАХ проживания этнических групп, усиленно развиваются такие самобытные проекты, как народный туризм, что привело к заметному улучшению производственных и жизненных условий русских как национального меньшинства [5].

Поддержка этнических русских развивается в нескольких направлениях. Во-первых, непосредственно усиливается экономическая поддержка через реализацию трех крупных проектов. В последние годы г. Эргуня заложил прочную основу для улучшения производственных отношений и условий жизни, для ускорения национального развития этнических русских путем реализации проектов по реконструкции электросетей городов и сел, проектов «Новый западный проект» и «Доступ к селам и деревням».

Во-вторых, усилия государства по развитию специализированной индустрии позволили заметно увеличить доходы этнических русских. Начатый в

2004 г. проект «Семейный туризм» стал важной опорой для содействия социально-экономическому развитию этнических русских.

В-третьих, укрепляется сохранение и развитие русской национальной культуры. В последние годы г. Эргун неоднократно проводил мероприятия по сохранению культурного наследия русских, создал Общество по изучению русской этнографии, подготовил книгу «Китайские и русские потомки Эргуна» и «Столетие русских этнических групп». Кроме того, реализуется проект по защите русской архитектуры и проект поддержки возможности этническим русским говорить по-русски, петь русские песни, исполнять русские танцы, использовать русские народные музыкальные инструменты, рассказывать русскую историю, чтобы максимально сохранить русскую культуру в Китае.

В-четвертых, наблюдается сосредоточение внимания на реализации приоритетного проекта, т. е. усиление приоритетной поддержки этнических русских в трех областях, например финансирование, социальное обеспечение и назначение (выбор) кадров.

Этот проект заметно улучшил льготное положение этнических русских. По состоянию на конец 2011 г. численность русских в г. Эргун составляла всего 1,8 % от общей численности населения (без учета потомков смешанных русско-китайских браков), однако в настоящее время на долю русских приходится 4,5 % от общей численности горожан.

В 2011 г. Госсовет КНР в Замечаниях по дальнейшему содействию благоприятному и быстрому социально-экономическому развитию Внутренней Монголии указал, в частности, что надо поддерживать ускоренное развитие старых революционных районов, районов проживания этнических меньшинств, приграничных районов и бедных районов, осуществлять борьбу с бедностью в районах с особыми трудностями. Усилить поддержку четырёх малочисленных народностей (оренчуна, оувенка, данар и русских).

В Программе развития малочисленных народностей (2011–2015 гг.) Государственный комитет по делам национальностей Китая четко указал на необходимость «принять особые политические меры и сосредоточить усилия на оказании помощи этим национальным меньшинствам в ускорении развития и становления на путь общего процветания». Например, доход на душу населения в с. Энх, где преимущественно живут русские, быстро вырос с 3423 юаней в 2003 г. до 17 646 юаней в 2011 г., что обусловлено усилением государственной и местной поддержки этнических русских [2].

В этот период на фоне политики реформ и открытости политическая и экономическая ситуация в Китае претерпела колоссальные изменения. В связи с непрерывным совершенствованием национальной политики развитие русских национальных меньшинств получило высокую заботу и внимание власти всех уровней – от центрального до местного. Русские национальные меньшинства Китая вступили в период гармоничного развития и процветания.

С одной стороны, страна обладает определенной экономической мощью и поэтому во внутренней политике способна прислушиваться к национальным меньшинствам. С другой стороны, китайско-русские отношения всту-

пили в лучший период для нового стратегического партнерства, что способствует не только социальной стабильности и экономическому развитию этнических русских, но и укреплению добрососедских отношений. Кроме того, широкие массы этнических русских активно интегрировались в социалистическую модернизацию нового периода, стали активно развивать собственный район и сосредоточили внимание на развитии своей национальной цивилизации.

В 2001 г. была учреждена первая и пока единственная русская национальная волость Шивэй в автономном районе Внутренней Монголии. Там проживает около 1,7 тыс. русских. В волости был открыт Этнографический музей русской национальной культуры, привлекающий внимание китайских туристов. Этнические русские там имеют свои культурные особенности, одновременно русские и китайские. Они по-прежнему сохраняют определенные русские этнические черты.

Эта особенность делает его туристическим объектом для проведения публичных экскурсий. 28 июня 2004 г. русский национальный городок официально запустил проект русского народного туризма. В этом проекте приняли участие первые 10 семей этнических русских. Они демонстрируют туристам русскую архитектуру, одежду, кухню и т. д. Русская национальная волость Шивэй уже стала брендом русских народных экскурсионных туров для путешественников на северо-востоке Китая, и сюда приезжают многие отечественные и зарубежные туристы.

## *2. Создание Ассоциации русской культуры в г. Тачжун в Синьцзяне: сочетание наследия традиционной русской культуры и туризма*

Этнические русские в Китае живут в основном в городах Тачжун, Иль, Алтай и других районах Синьцзяна. По данным статистики, на территории Синьцзяна проживают более 9 тыс. русских, в том числе более 3 тыс. чел. в районе Тачжуна.

Русские, прибывшие по разным историческим причинам в этот город, принесли с собой передовые для того периода технологии производства, земледелия, животноводства. Они умели водить автомобили, производить кожу, ремонтировать различную технику (от бытовой до производственной) и т. д.

Этнические русские, живущие в сельской местности северного Китая, переняли от Советского Союза передовые производственные технологии в области ведения сельского хозяйства. Они выращивают высококачественные фрукты и овощи, держат пчел, совершенствуют технологию разведения скота, постоянно наращивая производительность, а также занимаются рыбной ловлей и охотой. Народная музыка и танцы являются частью жизни этнических русских в Китае, они предпочитают на обед жареную рыбу, которая является одним из любимых национальных блюд, живут в деревянных домах, построенных в русских архитектурных традициях.

Но эти традиции все меньше и меньше сохраняются среди молодых этнических русских, живущих в г. Тачжун. Молодое поколение совершенно отличается от старшего поколения в том, что касается питания, жилья и т. д. Многие потомки русских в возрасте до 60 лет уже не говорят по-русски, едят то же самое, что и китайцы, слушают современные китайские популярные песни.

В 2003 г. при поддержке партийного и политического руководства г. Тачжун некоторые видные представители этнических русских Китая активно выступили с призывом к созданию Ассоциации русской культуры. По утверждению Комитета по национально-религиозным вопросам Тачжуна было принято решение о создании Общества русской культуры Тачжуна. 20 февраля 2003 г. более 60 представителей этнических русских г. Тачжун приняли участие в заседании, на котором решался вопрос об образовании Ассоциации русской культуры Тачжуна, утвердили устав Ассоциации и избрали членов Совета. Целью создания Ассоциации в первую очередь является сохранение и развитие русской культуры, её демонстрация, популяризация выдающейся русской истории и культуры, обогащение культурного наследия путем академических обменов.

Помимо ежегодных празднований традиционных фестивалей русской народной культуры, Ассоциация культуры проводит курсы по русскому языку; с местными средствами массовой информации снимает программу о традиционной русской кухне, демонстрирует традиционные национальные костюмы, танцы, музыку; сотрудничает с руководителями Государственного управления по делам религий, Национальной политической ассамблеей, Государственным комитетом по делам религий и другими ведомствами в г. Тачжун для изучения вопросов, связанных с русскими кладбищами, православными церквями и местами культурной деятельности русских; сотрудничает с соответствующими университетами и т. д.

Ассоциация культуры представляет собой не только общественную организацию, которая поддерживает и развивает национальную культуру, но и служит наглядным примером того, как правительство и гражданское общество могут работать вместе, чтобы способствовать развитию нации. Только при поддержке правительства подобные организации гражданского общества могут играть роль связующего звена, которое полнее передаст правительству потребности этнических русских в Китае, чтобы правительственная политика поддержки развития культуры национальных меньшинств успешно продолжалась.

Существование Ассоциации русской культуры имеет очень большое значение для развития русской культуры в г. Тачжун. Члены Ассоциации не только активно проводят исследования, но и оформляют нужные документы для восстановления кладбища, православного храма, для поддержки Центра русской культуры, которые способствуют сохранению русской культуры. Все это имеет большое значение для развития русской культуры. Привлечение повышенного внимания к народным традициям этнических русских Китая способствует сохранению и развитию русской национальной культуры как составляющей части национальной культуры Китая.

### **Заключение**

Изменения в обществе очень важны для национальной культуры. Когда общество поддерживает развитие национальной самобытности народов Китая, это способствует сохранению и развитию общей национальной культу-

ры. Если общество противостоит развитию этнокультурных традиций, это может нанести серьезный удар по культуре малочисленных народностей Китая. В настоящее время государство проводит политику, направленную на поощрение национальных меньшинств к сохранению и продолжению своей культуры и обычаев, что создает благоприятные условия для культурной интеграции этнических русских. В настоящее время национальные традиции этнических русских полностью интегрированы в китайскую культуру. Государство включило традиционные праздники этнических русских в список нематериального культурного наследия Китая, что в значительной степени способствовало процветанию и развитию русской культуры.

Этнические русские пошли путем объединения мероприятий по сохранению традиционной культуры с экономическим развитием. Они разработали ряд проектов, которые стимулируют местную туристическую индустрию: организация экскурсий, демонстрация народных традиций и другие мероприятия для туристов из всей страны и зарубежья, и выбрали подходящий для этих проектов путь развития.

### Список литературы

1. Го Мэн. Миграция населения из России в Китай: исторический опыт натурализации и сохранения самобытности (конец XVII–XX веков) // Вестник МГГУ им. М. А. Шолохова. Серия: История и политология. 2012. № 2. С. 71–77.
2. Милочкина В. С. Культурная интеграция как глобальное явление // Инновационные технологии управления и права. 2018. № 2 (22). С. 45–52.
3. Юй Сюэбинь. Русская зарубежная китайская литература: воспоминания китайцев в первой половине XX века // Китайский журнал социальных наук. 2020. № 6. С. 81–92.
4. Тан Ге. Этническая идентичность и изменения китайских русских // Журнал Яньбяньского университета (издание по социальным наукам). 2015. № 1. С. 67–84.
5. Ли Цихуа. Анализ истории становления и развития русской национальности в Китае // Академический обмен. 2022. № 6. С. 103–112].

### References

1. Guo Meng. Migratsiya naseleniya iz Rossii v Kitay: istoricheskiy opyt naturalizatsii i sokhraneniya samobytnosti (konets 17–20 vekov) [Population migration from Russia to China: Historical experience of naturalization and preservation of identity (late 17–20 centuries)]. *Bulletin of the Moscow State University named after M. A. Sholokhov. Series: History and Political Science*, 2012, no. 2, pp. 71-77. (in Russian)
2. Milochkina V.S. Kulturnaya integratsiya kak globalnoe yavlenie [Cultural integration as a global phenomenon]. *Innovative technologies of management and law*. 2018, no. 2 (22), pp. 45-52. (in Russian)
3. 于学斌：《俄侨文献：20 世纪上半叶的中国记忆》，《中国社会科学报》2020 年 7 月，2020, no. 6, pp. 81-92. (In Chinese)
4. 唐戈，《中国俄罗斯族的族群认同及其变迁》，《延边大学学报（社会科学版）》2015 年 1 月。2015, no. 1, pp. 67–84. (In Chinese)
5. 李启华·《中国俄罗斯族形成发展历程探析》·《学术交流》2012 年第 6 期，2022, no. 6, pp. 103–112. (In Chinese)

**Сведения об авторах*****Лю Болин***

*доктор религиоведения,  
старший научный сотрудник  
Институт России, Восточной Европы и  
Центральной Азии Китайской академии  
общественных наук  
Китайская Народная Республика, 100007,  
г. Пекин, ул. Чжан Цзи Чжоу Лу-3  
e-mail: liuboling@cass.org.cn*

***Степанов Андрей Васильевич***

*старший преподаватель, кафедра  
философии, религиоведения и теологии  
Иркутский государственный университет  
Российская Федерация, 664003, г. Иркутск,  
ул. К. Маркса, 1  
e-mail: stepanovandrey14@mail.ru*

**Information about the authors*****Liu Boling***

*Doctor of Science (Religion),  
Assistant Researcher  
Institute of Russia, Eastern Europe and Central  
Asia Chinese Academy of Social Sciences  
3, Zhang Ji Zhou Lu st., Beijing, 100007, China  
e-mail: liuboling@cass.org.cn*

***Stepanov Andrey Vasilyevich***

*Senior Lecturer, Department of Philosophy,  
Religious Studies and Theology  
Irkutsk State University  
1, K. Marx st., Irkutsk, 664003,  
Russian Federation  
e-mail: stepanovandrey14@mail.ru*